



ZVÄZ STAVEBNÝCH  
PODNIKATEĽOV  
SLOVENSKA

THE ASSOCIATION OF CONSTRUCTION ENTREPRENEURS OF SLOVAKIA  
VERBAND DER BAUUNTERNEHMER DER SLOWAKEI

Ing. Pavol KOVÁČIK, PhD., MBA  
prezident

Národná diaľničná spoločnosť, a.s.  
Bratislava

19. 03. 2020

Ev. číslo: Č. spisu:

Prílohy/lísty: Vybavuje:

Bratislava, 18. marec 2020

list č. 50 /2020

Vážený pán predseda predstavenstva a generálny riaditeľ.

Obraciam sa na Vás v súvislosti s Usmernením k preventívnym opatreniam šírenia nákazy vo vzťahu k vírusu COVID-19 v podmienkach stavby a dodatkom k nemu, ktoré boli poslané listom NDS zo dňa 16. marca 2020, č. 1913/24457/30802/2020 zmluvným zhotoviteľom stavieb.

V prvej časti usmernenia sa uvádza " ... je nevyhnutné z dôvodu výskytu koronavírusu SARS-CoV-2 a s tým súvisiacim potenciálnym výpadkom personálneho a materiálového vybavenia ako aj z dôvodu hrozby prevodu nákazy zabezpečiť pokračovanie v procese výstavby tak, aby nedochádzalo k škodám a zmareným prácam".

Ak aj opomenieme, že v tomto prípade ide zrejme o to, aby nie z dôvodu výskytu, ale správne: napriek výskytu koronavírusu sa v prácach pokračovalo, je usmernenie ako celok dubiózne. Svedčí o nepochopení skutočnej situácie na stavbách. Opatrenia a obmedzenia v ním uvádzané sú síce triviálne, ale v súčasnosti aj nedostupné (dezinfekčné prostriedky, respirátory FFP3), alebo administratívno formálne, zbytočne poučujúce (úprava harmonogramu výstavby stavebných objektov, ktoré nie sú na kritickej ceste), alebo také, ktoré znemožnia nevyhnutnú komunikáciu účastníkov výstavby. A bez nich nie je možné efektívne výstavbu riadiť.

Skutočný problém je inde. Zhotovitelia stavieb nevedia realizovať stavby na kritickej ceste z dôvodu rapidného zníženia personálnych kapacít. Mnoho domácich pracovníkov je v povinnej karanténe, resp. v dobrovoľnej izolácii. Z dôvodu uzatvorenia ubytovacích zariadení nie je možné získať pracovníkov zo vzdialenejších lokalít. Opatrenia susediacich štátov, Českej republiky a Ukrajiny (zákazy vycestovania) prakticky znemožňuje príchod zazmluvnených pracovníkov z týchto krajín, ako aj z Rumunska. Prejavuje sa absencia dodávok materiálov, a to aj zo zahraničia.

Za tejto situácie ZSPS združujúci podnikateľské subjekty v oblasti stavebnej výroby, výroby stavebných látok, developmentu ako aj inžinierskej činnosti Vás vyzýva, aby ste zväžili prerušenie prác na stavbách NDS z dôvodu mimoriadnej situácie. Objektívne dnes nie je možné na stavbách zabezpečiť zdravie pracovníkov, ani kvalitu a bezpečnosť výstavby. Direktívnym nariadením o pokračovaní výstavby v tejto situácii sa nemožno arogantne "vyviníť" zo zlyhania investorských povinností v uplynulých rokoch, ani dohnať sklzy v príprave stavieb z verejných zdrojov.

Dovoľujem si informovať, že ZSPS sa aktívne prostredníctvom Asociácie priemyselných zväzov zúčastňuje prerokovania materiálu Ministerstva hospodárstva SR "Návrh opatrení zameraných na pomoc ekonomike v súvislosti so šírením koronavírusu COVID-19" s cieľom okrem iného uplatniť opatrenie, aby do 30 júna 2020 boli spoločnosti oslobodené od platenia pokút pre nemožnosť riadne a včas splniť verejnú zákazku. Táto požiadavka bola už súhlasne prerokovaná aj s Ing. Richardom Sulíkom (SaS).

S pozdravom,

Vážený pán

Ing. Ján Ďurišín

Predseda predstavenstva a generálny riaditeľ

Národná diaľničná spoločnosť, a. s.

Dúbravská cesta 14

841 04 Bratislava